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VEŘEJNÝ PROSTOR

Pro většinu obyvatel je 
přirozené, že chtějí žít v pří-
jemném a harmonickém 

prostředí a není jim lhostejné, 
jak okolí jejich domu vypadá. Pro 
mnohé je to i inspirací k vlastní 
aktivitě a iniciativně se snaží, 
dle svého vkusu a potřeb, tyto 
prostory zkrášlit. Bohužel si 
většinou neuvědomují, že i tyto 
aktivity mají svá pravidla a pod-
mínky, z jejichž nedodržování 
mohou vzniknout problémy.
Příkladem za všechny jsou 
třeba sídliště Fifejdy a Šala-
mouna, ale i dvorky v historické 
části zástavby centra. Rezidenti 
často investují svůj čas a peníze 

4

do výsadby rostlin, které nejsou 
v dané lokalitě vhodné a na kon-
krétních místech jsou mnohdy 
překážkou v údržbě a obnově 
inženýrských sítí. S dobrým 
úmyslem a svépomocí vybudují 
dětské pískoviště či celá hřiště, 
ale když jejich děti odrostou, 
ztratí zájem o ně pečovat. 
Nemluvě o tom, že amatérsky 
instalované herní prvky postrá-
dají ofi ciální certifi kaci a pravi-
delné bezpečnostní revize. Není 
pochyb o tom, že všechny tyto 
iniciativy a aktivity obyvatel 
jsou konány v dobrém úmyslu 
a ve snaze zkrášlit a zútulnit 
prostor, ve kterém společně 

Součástí bytové výstavby v našem obvodě jsou 
i vnitrobloky a malé dvorky, které inspirují 
obyvatele k účelnému využití a zkrášlení okolí, 
ve kterém bydlí. Málokdo si ovšem uvědomuje, 
že se jedná o veřejný prostor ve správě obce 
a jeho užívání má i svá pravidla.

tráví volný čas. Je však třeba 
mít na paměti všechny aspekty 
tohoto počínání.
Právě exteriérový mobiliář je 
samostatnou kapitolou užívání 
veřejného prostoru. Ve starší 
zástavbě ještě často přežívají 
i historické sušáky a klepače 
na koberce. Tyto se mohou 
vzhledem ke svému stáří stát 
nejen neestetickým, ale i poten-
ciálně nebezpečným předmě-
tem. Stejně tak lavičky, altány, 
ohniště či pískoviště, u kterých 
není jasné, kdo je instaloval 
a kdo pečuje o jejich údržbu. Ne-
zřídka se k tomu nikdo nehlásí, 
a tudíž se ani nestará. Odpo-
vědnost ale v důsledku nese 
obec jakožto vlastník pozemku. 
Jak tedy má svým povinnostem 
dostát, když ani nemá pově-
domí o tom, že tento mobiliář 
existuje?

K tomu se vyjádřil místosta-
rosta Petr Kuś: „Pokud se jedná 
o veřejná prostranství ve sprá-
vě obvodu, tak obvod nese 
odpovědnost za jejich údržbu, 
včetně odpovědnosti za mobiliář 
a výsadbu. Obojí musí odpovídat 
jak technickým normám, tak 
estetickým nárokům.“

ŘEŠENÍ SE NABÍZÍ
Těmto problémům ale lze 
poměrně snadno předejít, a to 
především osobní zodpověd-
ností obyvatel městského 
obvodu. Komunikace s úřadem 
městského obvodu je prvním 
krokem. V první fázi stačí ohlá-
sit existenci mobiliáře na území 
vnitrobloků a dvorků a pomoci 
tak úřadu zmapovat celkovou 
situaci a provést technickou 
kontrolu exteriérových prvků 
a individuálně vysázené zeleně. 
Dalším krokem je možnost 
smluvního pronájmu veřejného 
prostoru za velmi příznivou 
cenu 20 Kč/m2 ročně.

     
S řešením přichází místosta-
rostka Valentina Vaňková: 
„Iniciativě obyvatel městské 
části jsme velice nakloněni. Rádi 
se s nimi dohodneme na zvelebo-
vání veřejných prostor. Nejdříve 
je ale třeba situaci zmapovat, 
a právě v tom by mohli obyvatelé 
a uživatelé pozemků majetkové-
mu odboru MOaP pomoci.  Stačí 
nahlásit již existující mobiliář 
a vlastní záhony, aby mohla 
být jejich aktivita legislativně 
narovnána a mohlo být dohod-
nuto, kdo a jak bude nadále věci 
udržovat.“

Zrevidování stávající situace je 
v zájmu všech, především z hle-
diska bezpečnosti a předcháze-
ní zbytečným nedorozuměním, 
neřkuli konfl iktům. Všichni si 
přejeme žít a pracovat v čistém, 
upraveném a harmonickém 
prostředí a příjemné atmosféře, 
čehož je okolí bytových domů 
nedílnou součástí.

ZVELEBOVÁNÍ VNITROBLOKŮ
VLASTNÍMI SILAMI
MÁ SVÁ PRAVIDLA

Podpora zdarma
Předcházet případným nedorozuměním velkou měrou přispívá 
i projekt Adoptuj plácek, který lze využít k výpůjčce pozemku 
zdarma za účelem výsadby záhonů. Smlouva se uzavírá na dva 
roky s možností prolongace. I to je další vstřícný krok radnice ke 
svépomocnému zvelebování veřejného prostranství ke spokoje-
nosti obyvatel městského obvodu. 

Zájemci získají více informací zasláním dotazu na email:
jana.pankova@moap.ostrava.cz 
Zároveň jsou všichni srdečně zváni na
Setkání s občany 29. dubna v 17:00 do Klubu Atlantik.

Místostarosta MOaP
Petr Kuś

Místostarostka MOaP
Valentina Vaňková
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PROMĚNY

Frekventovaná oblast náměs-
tí Republiky a Frýdlantských 
mostů je Achillovou patou 

ostravského dopravního systému 
již víc jak staletí, a z tohoto 
důvodu se tento problém dlouho 
řeší. Již při průzkumu v 70. letech 
se ve zprávách k projektové 
dokumentaci uvádí mnoho obtíží, 
které stavaře čekají. Například 
zajímavostí je, že podchod 
na Ústřední autobusové nádraží 
povede v zemi, kde se vyskytují 
chemicky agresivní vody. Je to 
logické. Kdysi se zde nacházel 
Důl Šalamoun a toto území ne-
bylo dodnes zcela plně sanováno 
od následků těžkého průmyslu. 
Inženýři tedy museli myslet 
na všechna tato omezení a pra-
covat s místem za těchto neleh-
kých podmínek. Na stavbu byl 
tak požadován speciální beton, 
řešila se problematika ochran-
ného pilíře důlního díla, na to 
navazující kanalizace, odvodnění 
atd. Při nynější revitalizaci se tak 
musí myslet nejen na stavbu sa-
motnou, ale i na tyto okolní vlivy, 
které nikam nezmizely.

SJEDNOCENÍ ÚDRŽBY 
A PROVOZU
„Dnešní revitalizací se město 
snaží jednak odstranit problém 
údržby podchodů, ale zejména 
také upozornit na to, že se stavba 
již v 70. letech projevila pro stava-
ře jako příliš velké sousto. Vše se 
řešilo mnohdy za běhu, dodava-

CO VŠE SE PODAŘÍ VYŘEŠIT 
DÍKY REVITALIZACI FRÝDLANTSKÝCH MOSTŮ?

Revitalizace Frýdlantských 
mostů není však jen o zvýšení 
komfortu cestujících, co se 
mostů a samotných pod-
chodů týče, ale i vylepšením 
místního Snack Bar Expressa 
(původní název z kolauda-
ce). Denní bar Metro, jak zní 
dnešní název, má v místě již 
dlouholetou tradici, funguje 
zde od roku 1986, a i po re-
konstrukci bude nadále 
poskytovat služby obyvate-
lům i návštěvníkům Ostravy. 
„Naším záměrem je přede-
vším, aby genius loci tohoto 
místa zůstal zachován. 
Také proto bylo již zahájeno 
jednání s budoucím správcem 
podchodů, kterému stávající-
ho nájemce vřele doporučíme 
a věříme, že bude pokračo-
vat. Protože co by byla Ostra-
va bez Metra, že?“ zakončuje 
místostarosta.

Tradice nechť je 
zachována

telsko-odběratelské vztahy byly 
komplikované a projevovaly se 
jak v časové délce stavby, tak 
v potížích technického charakteru. 
Mnohé tyto komplikace a nesnáze 
přetrvávají dodnes,“ vysvětluje 
místostarosta David Witosz a do-
dává: „Jedním z hlavních cílů tak 
není jen samotná revitalizace, ale 
i sjednocení údržby a provozu pod 
tzv. jednu střechu.“ Změny spatří 
cestující pak především v celkové 
kultivaci a estetizaci místa.

DOPRAVNÍ VYTÍŽENOST
Při výstavbě mostů byl dopravní 
provoz a celková vytíženost mís-
ta zcela jiná než dnes. Místem 
procházelo, projíždělo za den 
až 250 tisíc osob, byl to ústřední 
dopravní uzel města. Na provoz 
dnešní doby jsou však mosty 
předimenzované. Tehdy počítali 
s mnohem větší vytížeností, než 
jaké nyní mosty doopravdy do-
sahují. Například v další zprávě 

k projektové dokumentaci ze 
70. let byl odhad, že v roce 2000 
bude ulici Místeckou projíždět 
50 tisíc vozidel denně, což je 
číslo, kterého nedosahuje zdejší 
provoz ani o 25 let později.

KOMPLIKOVANÉ VLASTNICTVÍ
„Další velkou chybou, která se 
táhne dodnes, jsou otázky kom-
plikovaného vlastnictví a s tím 
spojené odpovědnosti za údržbu. 
Za minulého režimu nebyly před 
zahájením stavby řešeny otázky 

Frýdlantské mosty představují jeden z největších a nejvýznamnějších doprav-
ních uzlů v Ostravě. Propojuje pěší, automobilovou, tramvajovou, autobuso-
vou a trolejbusovou dopravu. Nicméně, dlouhotrvající neutěšený stav tohoto 
místa návštěvníky i místní obyvatele odrazuje od delšího pobytu. Letos má 
dojít k revitalizaci, která přinese zlepšení lokality a změny pro všechny cestující.

Provozovatelka Lucie Svorníková s místostarostou 
Davidem Witoszem v Denním baru Metro

převzetí daných stavebních cel-
ků, jejich správy a bohužel se to 
uspokojivě nevyřešilo ani v prů-
běhu stavby. Podchody a mosty 
se měly původně stavět po dobu 
čtyř let, ale nakonec se stavba 
protáhla na devět let. Revoluce 
následně tento neuspokojivý stav 
zabetonovala do roztříštěnosti 
vlastnických vztahů. V tomto 
případě se ale nejedná o kriti-
ku stavařů, spíše obdiv za to, 
za jakých obtížných podmínek 
stavbu realizovali. V dnešní době 
za těchto podmínek, jako stavař 
si troufám tvrdit, bychom nebyli 
vůbec schopni to dílo uskutečnit, 
dokončit,“ představuje další 
nesnáze místostarosta a dodává: 
„V závěrečné zprávě stavby je 
třeba věta, že izolace v podcho-
dech odpovídala tehdejší úrovni 
vědecko-technického poznávání, 
neboli kulantně řečeno mělo to 
fungovat, ale nefunguje. Není 
tedy divu, že stavba již za minu-
lého režimu skončila v arbitráži 
mezi investorem a zhotovitelem.“ 
Zmíněné problémy jsou tedy 
přímo projekčního charakteru, 
což znamená, že tyto chyby lze 
vyřešit pouze jejich odstraněním, 
nikoli pouhou klasickou údržbou.

Objem projektové dokumentace 
k Frýdlantským mostům v našem archivu,
kterou více než rok místostarosta studoval
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Starosta MOaP
Petr Veselka:

„S velkou radostí přijmu záštitu nad 
akcí, která podporuje dobročinné 

aktivity. Akce, které radnice 
organizuje, většinou spojujeme 

i s nějakým dobročinným 
posláním. V poslední 

době se jednalo 
například o Benefi ci 
pro Valinku, což byla 

dražba obrazu na plese 
MOaP ve prospěch 

holčičky se spinální 
svalovou atrofi í. Dále jde 

o podporu spolků, které se starají 
o nemocné nebo hendikepované 

osoby. A jako milovník koček 
podporuji také útulky pro kočky.“

Radnice městského obvodu Moravská Ostrava a Přívoz 
pravidelně podporuje nejrůznější charitativní projekty 
a akce místních neziskových organizací, které přispívají 
na dobrou věc. Kde se tato spolupráce projevuje 
nejvýrazněji?

AKCE POŘÁDANÉ RADNICÍ JSOU VĚTŠINOU SPOJENY 
I S DOBROČINNÝM POSLÁNÍM

SBÍRKA NA OPRAVU VARHAN 
Evangelický Kristův kostel u Husova sadu 
v centru Ostravy potřebuje opravit historic-
ké varhany. Církev proto vyhlásila veřejnou 
sbírku a doufá, že i díky pomoci veřejnosti 
začne s opravami ještě letos. Transparentní 
účet věnován opravám varhan v kostele 
2800808162/2010.

TVOŘIVÉ WORKSHOPY
K hojné spolupráci dochází na akcích po-
řádaných radnicí MOaP, jako jsou adventní 
Andělé ve Dvoraně nebo letní Den MOaP. Jde 
nejčastěji o workshopy, které dávají prostor 
různým neziskovým organizacím a sociál-
ním podnikům. Tak například dárky, ozdoby 
a jiné výrobky z papíru nabízí sociální podnik 
Krabičky z Přívozu. Podnik zaměstnává osoby 
s duševním onemocněním nebo jinak znevý-
hodněné lidi na trhu práce. Na akcích obvodu 
rozdává úsměv Prajzulka, vozíčkářka, jejíž 
šikovné ruce dokáží z drátků vykouzlit krásné 

ozdoby a šperky. Podobně akce obohacuje 
svými sádrovými omalovánkami i Marie Si-
korová. V neposlední řadě jde i o podporu pro 
Centrum pro rodinu a sociální péči v podobě 
workshopů a pomoci se sbírkou na rekon-
strukci nové budovy v Moravské Ostravě.

HUDBA A TANEC
Další formou podpory jsou hudební a taneční 
vystoupení na velkých radničních akcích 
a vernisážích ve Dvoraně.  Zde se prezentují 
například bubeníci z hudební skupiny Rytmy 
z Centra pro osoby se zdravotním postižením 
Čtyřlístek nebo integrovaný umělecký taneč-
ní soubor Bílá holubice s hendikepovanými 
i zdravými tanečníky.
  
LOKÁLNÍ SOCIÁLNÍ PODNIKY
Na akcích MOaP nechybí ani občerstvení, což 
je další možnost podpory. V tomto případě 
je vedení obvodu rádo, pokud může dát 
prostor lokálním sociálním podnikům. K těm 
patří Nadační fond Pavla Novotného, který 
pomáhá dospělým onkologickým pacien-
tům a jejich rodinám. Na akcích otvírá svou 

mobilní kavárnu Centrum života. K dalším 
patří družstvo Naproti, které nabízí výborné 
pomazánky, chlebíčky a buchty. I v tomto 
družstvu dochází k pracovní integraci posti-
žených a zdravých osob.

SRDEČNĚ TĚ ZVEME
NA BENEFIČNÍ SPORTOVNÍ AKCI!
Přijď si zaběhnout, projet nebo projít 
naplánovanou trasu v Komenského sadech.
Akce se koná pod záštitou starosty městského obvodu Moravská Ostrava a Přívoz Petra Veselky.

Evangelický kostel
s varhany

Bílá holubice na vernisáži
ve Dvoraně

12. 4.
2025

Centrum pro rodinu

Starosta MOaP
Petr Veselka
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DĚTSKÉ SBORY NAŠICH ŠKOL

Il
us

tr
ač

ní
 o

br
áz

ek
: F

re
ep

ik
.c

om

JE SKVĚLÉ, KDYŽ HUDBA SPOJUJE A DĚLÁ RADOST!
V mateřinkách i základních školách MOaP úspěšně působí řada dětských hudebních sborů. Svými 
vystoupeními dokáží potěšit nejen spolužáky, ale i rodiče a širokou veřejnost. Tentokrát si představíme 
dalších pět souborů, které mají jedno společné: baví je zpěv a rádi rozdávají radost!

ZÁPIS DO MŠ

PĚVECKÝ SBOR ZŠ A MŠ OSTRČILOVA
Na ZŠ a MŠ Ostrčilova už několik let působí dětský pěvecký sbor, 
ve kterém zpívají jak školáci, tak děti z mateřské školy. V repertoáru 
najdete netradiční i tradiční písně, lidové i umělé. Pravidelně vystupují 
na školních i městských akcích. Letos se pilně připravují na postupovou 
přehlídku sborů v Orlové, která je čeká v dubnu. Hudba přináší radost 
nejen jim, ale i jejich posluchačům, rádi rozdávají dobrou náladu, dárky 
a rádi vykouzlí na tvářích posluchačů úsměv. Těší se na další hudební 
zážitky, protože hudba lidi spojuje.

VRABČÁCI A KOČKY,
ZŠ MATIČNÍ

Členy pěveckého sboru Vrabčáci je 
13 dětí z 1. stupně. Zpíváním a hrou 
na rytmické nástroje si děti zdokonalují 
pěvecké dovednosti a rytmické cítění. 
V květnu čeká Vrabčáky Májová besíd-
ka pro rodiče a Festival Poodří Fran-
tiška Lýska. Dalším školním sborem 
jsou Kočky z 2. stupně, které v prosinci 
vystoupily na benefi čním koncertě 
na podporu dětských domovů. Děvčata 
si dokonce mohla zazpívat s hlavními 
hvězdami benefi ce Markétou Konvič-
kovou a Monikou Bagárovou Cohenovo 
Hallelujah. Pro mladé zpěvačky to byl 
nevšední zážitek. Je pro ně radost dělat 
radost.

PĚVECKÝ SBOR
ZŠ GEN. PÍKY

Školní pěvecký sbor tvoří nadšení 
zpěváci a zpěvačky z 1. až 5. tříd. Pod 
vedením Michaely Davidové a Zdeňky 
Cvilinkové sbor zpívá písně nejrůzněj-
ších žánrů, od populárních hitů přes 
lidové písně až po tradiční koledy. 
Vystupují na školních akcích, jako jsou 
Vánoční jarmark, Mikuláš či Radován-
ky, a zpívali i na hlavní scéně Vánoč-
ních trhů v Ostravě. Jejich vystoupení 
rozdávají radost spolužákům, rodičům 
i široké veřejnosti. Každá zkouška je pro 
ně příležitostí k hudebnímu růstu a spo-
lečným zážitkům.  Zpěv je baví a dělí se 
o něj s ostatními, protože hudba spojuje 
a přináší úsměv!

SCHOOL STATION BAND,
ZŠ NÁDRAŽNÍ

Kapela School Station Band popr-
vé vystoupila v prosinci roku 2022 
na oslavách 120. výročí ZŠ Nádražní. 
Od té doby je součástí většiny akcí 
pořádaných školou. Její působení ov-
šem není omezeno jen na školní akce, 
vystupovali v Rehabilitačním centru 
v Hrabyni, byli součástí Ostravské 
muzejní noci a svým vystoupením 
potěšili i návštěvníky jazykového fes-
tivalu Babylon v Kašperských Horách. 
Členové a členky jsou žáky a žačkami 
6. až 9. třídy. Ke stálicím kapely patří 
Jiří Pačan a Dominik Stankovič, kteří 
jsou v kapele od jejího založení. Kluci 
hrají své oblíbené písničky.

Zápisy do MŠ MOaP na školní rok 
2025/2026 budou probíhat
5. května 2025 od 8:00 do 16:00
a 6. května 2025
od 8:00 do 14:00
hodin v místě
provozu jednotli-
vých škol.

Před zápisem: Registraci žádosti o přijetí k předškolnímu vzdělávání 
je nutné realizovat prostřednictvím Portálu předškolního vzdělávání 
statutárního města Ostravy (https://ms.ostrava.cz/). Registrace 
v portálu neznamená podání žádosti o zápis dítěte do konkrétní školy!

Více informací na: 
https://moap.ostrava.cz/cs/
informacni-rozcestnik/skolstvi/
aktualni-informace/zapisy-do-
-ms-na-skolni-rok-2024-2025-1

Co si vzít s sebou: Podepsaný formulář 
včetně příloh, občanský průkaz zákonného 
zástupce, rodný list dítěte
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Tradičně pojatá stavba 
ve stylu dekorativismu 
od počátku přitahovala 

pozornost svým přepychovým 
provedením. Soudobý tisk opě-
voval její zařízení jako „přímo 
pohádkové,“ podobající se vnitř-
ku paláce oplývajícího cennými 
uměleckými sbírkami obrazů 
a porcelánu. Dům byl obklopen 
zahradou s exotickými dřevi-
nami, sochařskou výzdobou, 
altánem, bazénem i kašnou. 
Celý komplex pak tvořil nej-
rozsáhlejší poválečnou vilovou 
realizaci na Ostravsku. Štěstí ale 
podnikatelovi dlouho nevydrželo 
a bohužel upadl kvůli světové 
hospodářské krizi do velkých 
dluhů. Celou situaci se roz-
hodl řešit odchodem z tohoto 

světa. V letech 1964-65 pak vilu 
odkoupil městský národní výbor 
pro účely zřízení mateřské školy 
a posléze školní družiny, které 
chátrající dům opustily v roce 
2005. Přes veškeré stavební zá-
sahy si dům zachoval celou řadu 
původních prvků a od r. 1992 je 
kulturní památkou. Rozsáhlá 
rekonstrukce z prostředků města 
Ostravy pak po sto letech navrá-
tila rezidenci staronový vzhled 
odpovídající období Grossmann-
ova života.

JAKÉ ROLE PLNÍ VILA DNES?
Vila Grossmann dnes primárně 
slouží jako domovní muzeum 
s pravidelným víkendovým ná-
vštěvnickým provozem. Od dub-
na do prosince 2024 ji navštívilo 

7885 lidí. 
Kromě 
toho plní 
Vila Grossmann 
také role reprezentačního ob-
jektu města Ostravy, kulturního 
centra a edukačního centra se 
vzdělávacími programy pro ško-
ly. Rovněž slouží jako vědecké 
odborné pracoviště a může být 
pronajímána externím subjek-
tům.

REPREZENTAČNÍ OBJEKT 
Vila Grossmann úzce spolupra-
cuje jak s městem Ostrava, tak 
s Moravskoslezským krajem 
a prohlídky se stávají součástí 
plánovaných nejen mezinárod-
ních návštěv.

KULTURNÍ CENTRUM 
V rámci multižánrového kultur-
ního programu mohli návštěvníci 
dosud zažít ve vile koncerty, 
pikniky, divadelní prohlídky, 
tematické přednášky, workshopy 
nebo umělecké výstavy.

EDUKAČNÍ CENTRUM 
Ve vile funguje od roku 2025 
edukační program „Postav vilu“ 
zaměřený na studenty 2. stupně 

HISTORIE A SOUČASNOST
Ostrava oplývá mnoha architektonickými skvosty. K nim 
patří i rodinná vila s reprezentativním sídlem stavební 
kanceláře, kterou si nechal postavit v letech 1922-1924 
známý ostravský stavitel a architekt František Grossmann. 

POHÁDKOVÉ VILY GROSSMANN

Vedení vily iniciovalo vznik 
reprezentativní publikace, 
která umožní zájemcům 
podrobně proniknout 
do příběhu vily a následné 
rekonstrukce. Projekt má 
sestaven pracovní tým a na-
chází se ve fázi zpracování. 
V rámci kulturního progra-
mu pak proběhlo ve vile 
několik přednášek na témata 
z oblasti architektury, umění 
i dějin. V neposlední řadě 
vedení vily iniciovalo za úče-
lem propojení domovních 
muzeí v ČR (památkové vily 
a městské byty) dne 17. října 
odbornou konferenci. V sou-
časné době probíhá příprava 
projektu propojujícího do-
movní muzea v rámci celé ČR 
formou „vila-webu,“ tiskovin 
a mediální prezentace. Více 
na www.vilagrossmann.cz

Vědecké odborné 
pracoviště

ZŠ a SŠ. Edukační program je 
rozdělen do dvou částí. V první 
části si studenti projdou vilu 
formou zkrácené prohlídky. 
Lépe tak budou moci pocho-

pit dispozici vily a způsob, 
jakým ovlivňovala život 
v ní. Druhá praktická část 
je kreativní. Dle popisu 
životní situace fi ktivní 
rodiny z období první 

republiky pro ni studenti 
navrhnou ideální domov. Při 

vytváření vily využijí stavebnici 
Lego a výtvarné potřeby. Vý-
sledkem bude prezentace jejich 
práce a diskuze.

Současná podoba reprezentativní 
Grossmannovy vily

Vilu Grossmann si prohlédli také zástupci radnice MOaP
v čele se starostou Petrem Veselkou

Architekt 
František Grossmann
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HISTORICKÉ MEZNÍKY

Napětí a nervozita mezi 
lidmi rostly. Na konci 
února začaly opouštět 

město větší skupiny německých 
žen a dětí a nádražní čekárny 
zaplňovali uprchlíci prchající 
z východních oblastí před blížící 
se frontou. Ulicemi města projíž-
děly stále častěji německé tanky, 
dělostřelectvo a pěchota směřu-
jící k budované obranné linii.

CÍLEM OSTRAVSKÝ
PRŮMYSL
Vítkovické železárny, doly 
a železniční dopravní uzel byly 
očekávaným cílem spojenec-
kých leteckých útoků. Ve veřej-
ných budovách a závodech byly 
proto pro obyvatelstvo zřízeny 
protiletecké kryty a na volných 
prostranstvích požární nádrže. 
Letecké poplachy byly stále čas-
tější, a přestože největší nálet, 
při kterém zahynulo 400 osob, 
zasáhl město již 29. srpna 1944, 
do konce války se stala Ostrava 
cílem amerických a od roku 1945 
také sovětských bombardérů 
ještě třicetkrát. I přes škody 
způsobené nálety nebyl provoz 
průmyslových podniků výrazně 
ochromen. Větším rizikem byl 
nacisty vypracovaný plán ozna-
čovaný jako ARLZ. V případě 
nutnosti ústupu z města plán 
předpokládal odvezení klíčové-
ho strojního vybavení z průmys-
lových podniků a jejich násled-
nou destrukci. Jen na území 
Ostravy bylo k tomu účelu 
vyčleněno 180 000 tun trhavin

OSTRAVSKÝ ODBOJ
Nacisté v posledních měsících 
války nevzdorovali pouze postu-
pující frontě, ale také rostoucí 
činnosti místních odbojových 
skupin. Velký význam měl sběr 
informací a jejich předávání par-
tyzánským skupinám operujícím 
v beskydských horách a lesích. 
Důležitou zpravodajskou úlohu 
tehdy sehrála ostravská odbo-
jová skupina „Plukovník Jindra“, 
která partyzánské skupině 
tvořené příslušníky sovětského 
hloubkového průzkumu dodáva-
la informace o pohybu, rozmís-
tění a síle německých jednotek.

OSTRAVA NA CESTĚ KE SVOBODĚ
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ZAPOJENÍ MLÁDEŽE
Do odboje byly zapojeny také 
skupiny mládeže, jejichž členové 
byli před válkou často součástí 
Sokola a Junáka. Jádrem junác-
kého odboje se stal 1. oddíl Mo-
ravská Ostrava v čele s vedou-
cím Vladimírem Čermákem. Jeho 
skupina předávala informace 
východním i západním spojen-
cům a podílela se na zajišťování 
zásobování partyzánů v Bes-
kydech. Zradou byla ale velká 
část členů Čermákovy skupiny 

Na počátku roku 1945 byla situace obklíčené Třetí 
říše stále bezvýchodnější. Ostravsko zůstalo jedinou 
průmyslovou oblastí schopnou dodávat uhlí, koks 
a ocelářské výrobky, a ve strategických plánech říše 
proto hrálo klíčovou roli. Fronta se blížila a snaha 
ubránit ostravskou aglomeraci vedla ke vzniku 
rozsáhlého obranného systému v okolí města, 
na jehož budování byli v rámci nuceného nasazení 
povoláváni často mladí lidé a studenti ostravských 
středních škol. 

na počátku dubna 1945 zatčena 
a osmnáct z nich 26. dubna 1945 
převezeno z Ostravy do Těšína, 
kde byli na židovském hřbitově 
popraveni.
Ostravští skauti byli zavražděni 
na samém sklonku války v době, 
kdy i v ulicích města bylo již 
zřetelně slyšet postupující 
frontu. Osvobození se obyva-
telé Moravské Ostravy dočkali 
30. dubna. Tuto část příběhu si 
ale přiblížíme příště. 

Autor článku Tomáš Majliš

1.
část

Hotel Imperial
po bomardování v srpnu 1944

Ulice 28. října
po bombardování
v srpnu 1944

Foto: Archiv města Ostravy





11

NÁZORY, DĚNÍ V OBVODU

FÓRUM ZASTUPITELŮ

BEZPEČNĚ DO ŠKOLY
SITUACI NA OSTRČILCE ŘEŠÍ 
DOPRAVNÍ KOMISE
Ulice Ostrčilova u tamní mateřské a základní 
školy se během školních rán stává místem 
dopravního kolapsu. Manévry řidičů, rodi-
čů přivážejících své děti autem co nejblíž 
k budově, ohrožují nejen je samotné, ale 
především malé školáky. Situací se zabývá 
dopravní komise obvodu.

RUBRIKA REPREZENTUJE NÁZORY KOALIČNÍCH !!!  A OPOZIČNÍCH !!!  ZASTUPITELŮ 
MĚSTSKÉHO OBVODU MORAVSKÁ OSTRAVA A PŘÍVOZ

Přívoz se stává kulturně atraktivním místem díky klubu Barrák !!! 

Barbora Vyka (Piráti), koaliční zastupitelka 

V roce 2023 se klub Barrák přestěhoval z nábřeží na Fügnerovu 
ulici v Ostravě-Přívoze do objektu Sokola Přívoz. Obsahem je 

pořádání přednášek, živých hu-
debních a divadelních představení. 
Každý měsíc zde proběhne 15 až 
20 produkcí. Jedná se o komerční 
interprety, kteří zvyšují povědomí 
o klubu a jeho programu, ale také 
o menšinové žánry. Součástí je vytvá-

ření zázemí pro mladé umělce formou předskakování 
známým interpretům a možností pořádat vlastní akce. 
Novinkou jsou divadelní představení pro děti. Samozřejmostí 
je také snížené vstupné pro návštěvníky do 25 let a pro seniory 
nad 65 let. V březnu jsem tento klub osobně navštívila a můj 
dojem byl ohromný, nejen jak se majitelé starají o tuto budovu 
z 19. století, ale především z velikosti scény a zázemí. Jsem 
ráda, že můžeme takto významný podnik na území našeho 
obvodu podpořit.

V pořadí již 
třetí letošní 
zájezd pro 
seniory se 
koná 20. 
května a cílem 
je Květná zahrada 
v Kroměříži. Jde o komentova-
nou prohlídku zahrad včetně 
rotundy a poté bude násle-
dovat individuální prohlídka 
Kroměříže. Přihla-
šování je možné od 7. května 
na radnici MOaP. Zúčastnit 
se mohou spoluobčané 65+ 
s trvalým bydlištěm v našem 
obvodu. Každý z nich se může 
přihlásit na jeden výlet do vy-
čerpání kapacity autobusu, 
na další pak jako náhradník.

Dopravu před MŠ a ZŠ 
Ostrčilova komplikuje 
slepé rameno jedno-

směrné části ulice, pokud řidiči 
neodbočí vpravo na Slavíčkovu. 
Nedostatek parkovacích míst 
vede k najíždění aut na chod-
ník, kde se řidiči často také otá-
čejí, vozidla hodnou chvíli stojí 
v nepohyblivé koloně. Mezi 

nimi se pohybují děti ve sna-
ze se co nejrychleji dostat 
do školy… O plynulosti dopravy 
se nedá mluvit, stejně jako 
o bezpečnosti provozu zejména 
pro malé chodce. Podobný stav 
často nastává i v odpoledních 
hodinách na konci vyučová-
ní. „Na příští jednání komise 
dopravy MOaP jsme pozvali 

ředitele Městské policie 
Ostrava,“ říká Roman 

Tietz, radní pro 
dopravu a před-

seda komise. 
„Budeme 
projednávat 
možnosti 
spoluprá-
ce, naším 

záměrem je, 
aby stráž-

níci zejména 
v době ranní 

špičky nejen po-
mohli zajistit zvýšený dohled 
a bezpečný pohyb dětí v bez-
prostředním okolí školy, ale 
zároveň v dané lokalitě posílili 
regulaci dopravy,“ dodává Ro-
man Tietz.

PARKOVIŠTĚ POLIB A JEĎ
Ke zklidnění dopravní situace 
na Ostrčilce by mohlo přispět 
parkoviště typu Kiss and Ride 
(Polib a jeď) na Nádražní ulici 
u Hotelového domu Jindřich. 
Zde mohou rodiče své dítě 
z auta vysadit i přes absenci 
tohoto parkoviště už nyní. 
„Nemusejí tak zajíždět do jed-
nosměrky, otáčet se před ško-
lou a vystavovat se riziku, že 
uvíznou v zácpě. Děti se během 
pár chvil bezpečně dostanou 
po chodníku přes park Petra 
Bezruče do školy, musí pouze 
přejít přes přechod u Středis-
ka volného času,“ vysvětluje 
Roman Tietz.

KVĚTNOVÝ 
ZÁJEZD 
PRO SENIORY

Zájezd 
do Kroměříže 

se koná 
20. května

Roman Tietz,
člen rady MOaP a předseda

dopravní komise

Na bezpečný pohyb dětí v Ostrčilově ulici 
dohlíží v ranní dopravní špičce strážníci
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„Projekt Jakuba Tytykala pro 
Ostravu zahrnuje nejen nejno-
vější díla, ale také výběr jeho 
práce z posledních tří let. Jakub 
je dlouhodobě respektovaný 
a sledovaný autor a výstava 
Ephemeral Encounter bude 
instalována v celé vile ve dvou 
patrech. Návštěvníci uvidí zhru-
ba 25 děl středních i velkých for-
mátů, kromě pláten půjde také 
o světelné objekty,“ sdělil Domi-
nik Beneš, dramaturg CKV. 

Jakub Tytykalo vystudoval Aka-
demii výtvarných umění v Praze, 
kde prošel několika ateliéry 
od grafi ky přes sochu až po kres-
bu. Jeho tvorba zahrnuje kromě 
obrazů také kresby, sochy nebo 

streetartové vstupy ve veřejném 
prostoru. Ve své tvorbě kombi-
nuje klasické malířské techniky 
s moderními styly.

„Jakub Tytykalo pracuje svým 
typickým rukopisem, kdy 
kombinuje malířské a kresebné 
postupy, někdy ještě s vlepova-
nými papíry, které konfrontuje 
s až sochařsky vnímaným tva-
roslovím. To dobře odráží jeho 
studijní cestu, kdy postupně 
vytvořil unikátní mezinárodně 
srozumitelný autorský výraz, 
který ve středoevropském 
regionu pravděpodobně nemá 
obdoby,“ vysvětluje kurátor 
výstavy Radek Wohlmuth.
Jakub Tytykalo je laureátem 

Art Prague Young Award 2017. 
Formálně navazuje na odkaz 
mezinárodní moderny, pře-
devším surrealismu a kubi-
smu. Samostatně vystavuje 
především v respektovaných 
pražských galeriích (Berlínskej 

„Díky spolupráci s polskými 
partnery jsme v tomto roce 
mohli nabídku CKV rozšířit 
o další aktivitu, kterou jsou 
dvoudenní turistické výlety 
do přírody. Dopravu, nocleh, 
průvodce, obědovečeři první 
den a snídani den druhý 
mají zájemci zcela zdarma. 
Výletů se může účastnit až 
padesát zájemců z polské 

a naší strany,“ říká Marcela 
Mrózková, ředitelka CKV.

Dubnový výlet (12. až 13.) 
povede po trase polský Rybnik 
– Ostrava – Horní Lomná – 
Kamenná chata – Kozubová – 
Ostrý – Hrádek ve Slezsku. Sraz 
je v 8:00 hodin na parkovišti 
ulice 28. října 1509/122 v Morav-
ské Ostravě. 

První den čeká turisty trasa 
dlouhá pět kilometrů s prohlíd-
kou vyhlídkové věže a kaple 
na Kozubové. Trasa druhého 
dne, dlouhá osm kilometrů, 
zahrnuje návštěvu Jablunkova, 
města s dlouhou a bohatou 
historií, jehož počátky sahají až 
do středověku. 

Projekt ve spolupráci MOSiR 
Rybnik/CKV je spolufi nanco-
ván Fondem malých projektů 
v Euroregionu Silesia – cíl 
4.2 v rámci programu 
Interreg Česká republika-Pol-
sko 2021-2027.

VÍCE INFORMACÍ A PŘIHLÁŠKY: 
www.openair.ckv-ostrava.cz

model, Bold Gallery, The Che-
mistry Gallery, Trafo Gallery), 
ale realizace má i ve veřejném 
prostoru. Svůj nejznámější mu-
ral vytvořil v roce 2021 v Praze 
na kultovním místě v blízkosti 
stanice metra Vltavská. 

POMÍJIVÉ SETKÁNÍ PŘEDSTAVUJE 
UNIKÁTNÍ TVORBU JAKUBA TYTYKALA
Centrum kultury a vzdělávání Moravská Ostrava 
(CKV) připravilo ve Vile Hanse Ulricha novou 
výstavu s názvem Ephemeral Encounter (Pomíjivé 
setkání), jejímž autorem je jeden z nejvýraznějších 
současných malířů Jakub Tytykalo. Výstava potrvá 
od 3. dubna do 25. května 2025.

POJEĎTE ZDARMA DO HOR

Centrum kultury a vzdělávání Moravská Ostrava (CKV) má pro milovníky 
turistiky a poznávání novou nabídku. Až do konce roku je pro zájemce 
z Ostravy každý měsíc připraven zajímavý výlet do českých a polských hor 
s návštěvou památek, muzeí a parků zcela zdarma. 

Pojďte s námi 
na výlet do hor

Malíř Jakub Tytykalo

TERMÍNY A TRASY VÝLETŮ:
24. – 25. květen 
TRASA: 28. října 1509/122 /Rybnik 
– Żywiec – Węgierska Górka – 
Żabnica – Romanka – Rysianka 
- Żabnica Skałka. 
14. – 15. červen 
trasa: 28. října 1509/122 /Rybnik 
– Horní Lomná – Kalužný vrch – 
Prašivá – Hnojnik.
23. – 24. srpen 
trasa: 28. října 1509/122 Rybnik 
– Przyborów – Mędralowa – 
Korbielów – Pilsko – Rysianka – 
Złatna Huta.
13. – 14. září
trasa: 28. října 1509/122 Rybnik 
– Pražmo – Lysá hora – Ostravice – 
Smrk – Čeladná.
4. – 5. říjen 
trasa: 28. října 1509/122 Rybnik 
– Soblówka – Wielka Rycerzowa – 
Przegibek – Bania – Wielka Racza 
– Rycerka Górna
18. – 19. říjen 
trasa: 28. října 1509/122 Rybnik – 
Karlova Studánka – Praděd – Bělá 
pod Pradědem – Zlaté Hory – 
Biskupská kupa, –  Jarnołtówek.
15. – 16. listopad
trasa: 28. října 1509/122 Rybnik- 
Zwardoń - Wielka Racza - Rycerka 
Górna.
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A UŽIJTE SI DVOUDENNÍ TURISTICKÝ VÝLET
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ORIGINÁLNÍ VITRÁŽE, VELIKONOCE VE STARÉ OSTRAVĚ, DIVADLO... BAVTE SE! 

Náhodní kolemjdoucí, pejskaři, řidiči i cestující vlakem, ti všichni 
mají možnost zahlédnout část nové výstavy „Nesouhlas“ 
v městské galerii PLATO, aniž by museli vstoupit dovnitř. Umělec 
Martin Zetová (přechýlení je záměrné) totiž do oken galerie 
umístil fotovitráže nesouhlasných gest, které jsou nejlépe 
viditelné zvenčí a za tmy. Uvnitř galerie pak návštěvníky čeká 
instalace grafi ckých designérů Petra Bosáka, Roberta Jansy 
a Adama Macháčka s názvem „Nehledáme kompas, který…“. 
Expozice odhaluje procesy stojící za vznikem knihy. A vůbec 
poprvé vystavují v městské galerii PLATO i samotní návštěvníci, 
jejichž díla vybrala kurátorka Edith Jeřábková na výstavu Klíčky. 
K vidění je stále i výstava a funkční prostor „Postbauhaus: 
Vzpomínky na budoucnost“. Všechny výstavy trvají do 27. dubna.

JEDNA Z VÝSTAV GALERIE PLATO 
JE K VIDĚNÍ I Z ULICE

Nenechte si ujít komentovanou 
procházku nazvanou Velikonoční 
Ostrava, aneb jak vypadaly Veliko-
noce ve Staré Ostravě! Poslech-
něte si zajímavé příběhy o svátcích 
v dělnických koloniích, jaké dobroty 
se připravovaly na stůl nebo o slávě 
důlních koní, kteří se právě na tyto 

svátky dostávali na povrch. Kdy se vynáší Smrt a jaké pověry 
a zvyky jsou se svátky jara spojeny.  Přijít můžete na Květnou 
neděli 13. dubna, 9:30, na Velký pátek 18. dubna, 14:00 
nebo na Velikonoční neděli 20. dubna, 10:00. 

Další zajímavá komentovaná 
prohlídka se koná v neděli 
27. 4., 10:00. Objevíte kouzla 
a tajemství ostravských vil. 
Přijďte se ponořit do příběhů, 
které utvářely tvář našeho města 
a seznamte se s osudy budov 
a jejich majitelů, které mnohdy 
odráží dějiny Ostravy samotné.

Velikonoční Ostrava

Vily Moravské Ostravy

Divadlo Petra Bezruče, které 16. března 2025 získalo Cenu 
divadelní kritiky v kategorii Divadlo roku, v aktuální sezóně nabízí 
témata, která se dotýkají výzev dnešní společnosti. Ekologie, 
hledání identity, rozdělená společnost a rodinné vztahy. Sezóna 
24/25 přináší v Divadle Petra Bezruče Ibsenovo drama Nepřítel 
lidu, režie se ujal Jan Holec. Dále adaptaci novely Viktora Dyka 
Krysař v režii Daniely Špinar. A v českých premiérách řecké 
drama Janise Mavritsakise Slepá skvrna v režii Kláry Vosecké 
a hru kanadského dramatika Jordana Tannahilla s názvem Pozdě 
příchozí, kterou režíroval Jan Holec.

SEZÓNA 24/25 
U BEZRUČŮ








